
SESSÕES DO PLENÁRIO

Sessão Solene de Encerramento dos Trabalhos da 4ª Sessão Legislativa da 16ª 
Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, 23 de dezembro de 
2010.

PRESIDENTE: DEP. MARCELO NILO

À  hora  marcada,  verificou-se  na  lista  de  presença  o  comparecimento  dos 
seguintes  senhores  Deputados:  Aderbal  Caldas,  Adolfo  Menezes,  Álvaro  Gomes, 
Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Antônia Pedrosa, Arthur Maia, Bira Corôa, Capitão 
Tadeu,  Carlos  Ubaldino,  Clóvis  Ferraz,  Edson  Pimenta,  Eliedson  Ferreira,  Elmar 
Nascimento, Emério Resedá, Euclides Fernandes, Fábio Santana, Fernando Torres, 
Ferreira Ottomar, Gaban, Getúlio Ubiratan, Gilberto Brito, Heraldo Rocha, Humberto 
Leite, Isaac Cunha, Ivo de Assis, J. Carlos, Javier Alfaya, João Bonfim, José Nunes, 
Júnior  Magalhães,  Jurandy Oliveira,  Leur  Lomanto  Júnior,  Luciano Simões,  Luiz 
Argôlo, Luiz Augusto, Luiz de Deus, Marcelo Nilo, Maria Luiza Laudano, Marizete 
Pereira, Misael Neto, Nelson Leal, Neusa Cadore, Paulo Azi, Paulo Câmera, Paulo 
Rangel, Pedro Alcântara, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Roberto Muniz, Ronaldo 
Carletto, Sandro Régis, Sérgio Passos, Valmir Assunção, Virgínia Hagge, Waldenor 
Pereira, Yulo Oiticica e Zé Neto. (58)

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Invocando a proteção de Deus, declaro 
aberta a Sessão Solene do encerramento dos trabalhos do ano de 2010, 16ª legislatura 
da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia.

Quarta Sessão Legislativa, de 18/02 a 23/12/2010.
Relatório das atividades:
Sessões plenárias: ordinárias, 117; extraordinárias, 26; especiais, 30; solenes, 2; 

total, 175 Sessões. Discursos proferidos, 1.259.
Proposições apreciadas em plenário de procedência externa: projetos de lei do 

Governador do Estado da Bahia, 34 projetos; do Ministério Publico, 2 projetos; do 
Tribunal de Justiça do Estado da Bahia, 5 projetos; total: 41 projetos. 

Mensagens, 3.
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Ofícios: do Tribunal de Contas do Estado da Bahia, 1; do Tribunal de Contas 
do Município, 1; total, 2.

Projetos de lei de iniciativa dos deputados: 264; Decreto Legislativo, 2; Projeto 
de emenda constitucional, 1; Projeto de Resolução, 16; total 329.

Proposições apreciadas pela Comissão Diretora: indicações, 301; moções, 196; 
requerimentos, 39; total, 536.

Total das proposições, 865.
O Sr. Waldenor Pereira:- Questão de ordem.
O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Questão de ordem, Waldenor Pereira
O Sr. Waldenor Pereira:- Antes de encerrarmos esta Sessão, quero parabenizar 

a nossa Bancada que hoje esteve presente em quase sua totalidade; tivemos a falta de 
apenas um dos membros da Bancada do Governo nesta noite de encerramento dos 
trabalhos desta Casa Legislativa.

Quero parabenizar e agradecer ao deputado Heraldo Rocha, Líder da Minoria, 
ao  deputado  Leur  Lomento,  Líder  da  Bancada  do  PMDB,  e  ao  deputado  Pedro 
Alcântara, Líder da Bancada do PR, pelo espírito de entendimento, de cooperação 
que acabou nos permitindo realizar este acordo que resultou, não só na aprovação da 
LDO e do Orçamento do Estado da Bahia, como na aprovação de uma série de outros 
projetos, todos eles de interesse do desenvolvimento do nosso Estado.

Quero, também, Sr. Presidente, parabenizar V.Exª pela condução dos trabalhos 
à frente desta Casa Legislativa que, apesar de um ano atípico como o que vivemos em 
2010 por  se  tratar  de  um ano eleitoral,  estivemos subordinados a  uma campanha 
eleitoral intensa em quase todo o segundo período e também em parte do primeiro 
período legislativo mas, apesar disso, conseguimos manter uma média de produção, 
uma produtividade compatível com qualquer Parlamento brasileiro.

V.Exª  acaba  de  ler  o  relatório,  dando  conta  da  aprovação  de  41  projetos 
oriundos  do Poder  Executivo,  sem falar  em diversos  outros  projetos  oriundos  do 
poder  Judiciário,  Ministério  Público,  Defensoria  e  um  número  significativo  de 
projetos também de iniciativa parlamentar que revelam a produção, o compromisso 
dos parlamentares desta Casa, todos eles, Oposição e Situação, em apreciar, votar e 
aprovar projetos de interesse do nosso Estado.

Quero agradecer a V.Exª a colaboração deste período todo em que estivemos 
lado a lado, V.Exª como presidente, eu como Líder do Governo nos quatro anos da 
primeira gestão do Governador Jaques Wagner. Também quero agradecer às demais 
lideranças da nossa Bancada, lideranças de blocos e Bancadas que compuseram a 
maioria desta Casa Legislativa. Quero revelar a alegria e o contentamento de sair 
nesta  noite  com a aprovação da LDO, do Orçamento  e  de tantos outros  projetos 
importantes para o nosso Estado.

Agradeço a todos os colegas da nossa Bancada pela confiança neste período e 
quero  fazer  um  agradecimento  especial  ao  Governador  Jaques  Wagner  pela 
deferência que teve com minha pessoa de, por quatro anos consecutivos, me escolher 
como seu Líder nesta Casa Legislativa, o que procurei, naturalmente, exercer com 
toda cautela,  cuidado com os compromissos  que deveriam ser  mantidos por  uma 
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liderança  fiel  a  um governo  que  acredita  e,  sem dúvida  nenhuma,  deverá,  nesse 
segundo mandato, prosseguir desenvolvendo ações e políticas públicas que, a médio 
prazo, haverão de reverter a dura realidade ainda vivida pelo nosso Estado.

Quero agradecer ao governador Jaques Wagner, a V.Exª, a todos os colegas, aos 
funcionários e aos servidores desta Casa pela colaboração. Quero cumprimentar e 
agradecer, também, a presença da imprensa e revelar todo o contentamento e alegria 
pelo encerramento deste período legislativo vitorioso como deputado federal eleito e, 
mais do que isso, comemorando as vitórias do nosso governador, da nossa presidente 
e dos nossos colegas que foram reeleitos. Quero cumprimentar e estimular os colegas 
que não obtiveram sucesso nesta eleição a continuarem desenvolvendo o exercício da 
política,  porque  a  política  é  imprescindível  à  construção de uma sociedade  justa, 
igualitária e fraterna.

Um grande abraço. A V.Exª,  mais uma vez, muito obrigado. Esta é a nossa 
questão de ordem.

O  Sr.  PRESIDENTE  (Marcelo  Nilo):-  Agradeço  muito  as  suas  palavras, 
deputado Waldenor Pereira.

Srs. Deputados, primeiro, gostaria de agradecer muito pela sessão desta tarde e 
noite, aqui, neste Parlamento. Estou, nesta Casa, há 20 anos, e não me lembro de 
termos votado tantos projetos importantes  como votamos na noite  de hoje.  Salvo 
engano, foram 16 projetos do Poder Executivo, a Lei de Diretrizes Orçamentárias e o 
orçamento do Estado, tudo fruto de acordo.

Esta é uma Casa política e do contraditório. Gostaria de registrar de coração e 
agradecer  aos  líderes  das  oposições,  especialmente  ao  nobre  deputado  Heraldo 
Rocha, que conduziu a sua Bancada com muita altivez e seriedade, e que, nesta noite, 
permitiu que esses acordos fossem feitos para que chegássemos a aprovação que, na 
minha visão, foi unânime nesta Casa.

Gostaria  de  agradecer  a  todos  os  parlamentares  da  Base  do  Governo,  ao 
deputado Waldenor Pereira, que tive a felicidade de conhecer há 8 anos. O deputado 
Waldenor  foi  um  Líder  do  Governo,  sem  dúvida  nenhuma,  atuante,  assíduo, 
negociador e que respeitou o Bloco da Minoria. Sem dúvida nenhuma, V.Exª deixará 
saudade nesta Casa. Deputado Waldenor Pereira, eleito pelo povo da Bahia para ser 
um dos representante da nossa terra na Câmara dos deputados, certamente, fará o 
mesmo trabalho e  terá  o  mesmo brilho que  teve  neste  Parlamento,  não  só  como 
deputado de Oposição nos primeiros 4 anos, mas, principalmente, por conduzir a sua 
Bancada sempre defendendo os reais interesses do nosso Estado e, principalmente, do 
governo do Estado.

Gostaria  de dizer  a  V.Exª,  deputado Waldenor Pereira,  que estarei  aqui  nos 
próximos 4 anos, na condição de presidente ou de simples parlamentar,  e sentirei 
muita saudade de V.Exª. V.Exª, hoje, é meu amigo fraternal. Essa conquista foi fruto 
do trabalho de ambos. Eu diria, sem nenhuma crítica aos presidentes e aos líderes do 
passado, que jamais o presidente da Assembleia conviveu tão harmonicamente com a 
Liderança do Governo, da maneira nós convivemos. Sempre respeitamos a função do 
outro. Muitas vezes ajudei como Líder do Governo, e outras vezes ajudei como Líder 
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da Oposição os deputados Heraldo Rocha e o Gildásio Penedo.
A função do presidente é apenas de coordenar os trabalhos. Sempre disse que 

ser presidente da Assembleia não é fácil, porque não sou o chefe, nem o líder dos 
deputados.  Sou  apenas  um coordenador  dos  trabalhos.  Coordenar  esta  Casa  com 
tantas forças heterogêneas e forças políticas que representam o nosso Estado é, para 
mim, uma honra muito grande, apesar de saber que é uma tarefa difícil.

Nesta Casa, cada parlamentar tem um interesse, cada um tem a sua ideologia e 
seu norte político, mas, sem sombra de dúvida, todos defendem os reais interesses do 
nosso  Estado.  Muitos  parlamentares  se  elegeram deputados  federais,  tal  como  o 
deputado Fernando Torres. Essa figura chegou neste Parlamento, fez amizades, foi 
meu segundo vice-presidente e sempre me ajudou na Mesa Diretora. Certamente, ele 
será um grande parlamentar na Câmara dos deputados. Deputado Valmir Assunção 
que, sem dúvida nenhuma, é uma das pessoas mais inteligentes que conheci na vida 
pública. Ele, certamente, defenderá os segmentos e os interesses da sua ideologia, 
mas principalmente os interesses da Bahia.

O deputado Edson Pimenta,  talvez um dos deputados mais  trabalhador que 
conheci no Parlamento Baiano. É, realmente, um grande deputado, principalmente, 
defendendo as suas bases política. Ele chegou a esta Casa vindo da Federação dos 
Trabalhadores  Rurais,  foi  meu  secretário  por  quatro  anos,  nos  ajudou  na  Mesa 
Diretora, como também nesta Casa. Também será um dos representantes do nosso 
Estado no Congresso Nacional.

O deputado Roberto Muniz, suplente de senador, foi prefeito, deputado e, sem 
dúvida nenhuma, um deputado muito atuante, inteligente, assíduo, que gosta da Casa, 
vai para Brasília e,  pelas informações, será secretário executivo do ministério das 
Cidades.  Eu  tenho  certeza  que  estará  lá  para  defender  a  Bahia,  ajudar  aos 
companheiros, o nosso Estado e ao Brasil.

O deputado José Nunes,  sertanejo como eu,  veio da cidade de Euclides da 
Cunha e  chegou nesta  Casa  depois  de  ser  prefeito  daquela  cidade.  Um deputado 
humilde, como se chama na gíria popular, calado, mas um deputado sério, honrado. 
Tivemos divergências políticas nesta Casa, mas com as divergências nós construímos 
uma amizade. Desejo-lhe muito sucesso.

O deputado Arthur Maia, companheiro de partido por muitos anos. Um dos 
deputados mais preparados que o Parlamento Baiano já teve. Deputado inteligente, 
grande  tribuno  e  com certeza  será  um grande  representante  do  nosso  Estado  no 
Congresso Nacional.

O deputado Luiz Argôlo, talvez um dos melhores amigos que tenho nesta Casa. 
Ele  vai  para  o  Congresso  Nacional  para  defender  o  nosso  Estado,  a  região  de 
Alagoinhas, porque o deputado Luiz Argôlo, eu diria, é um caso raro. Foi o último na 
sua coligação para deputado estadual e saiu para deputado federal, tendo uma grande 
votação fruto do seu trabalho, da sua convivência com os pares, com as lideranças 
política:  prefeitos,  vereadores,  lideranças  comunitárias  no  interior  do  estado.  Nós 
tivemos  a  felicidade  ímpar  de  ter  o  deputado  Luiz  Argôlo  sendo  um  dos 
representantes desta Casa no Congresso Nacional.
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Gostaria  de  dar  um  abraço  em  todos  aqueles  parlamentares  que  não  se 
elegeram. Muitas vezes um grande parlamentar não obtém êxito na eleição para o 
Parlamento. Eu fui deputado por de oposição durante 16 anos e sei o quanto é difícil 
ser  deputado de Oposição.  Durante  5  eleições eu nadei  contra  a  maré,  na  última 
eleição eu nadei a favor da maré. Às vezes o deputado perde, mesmo tendo feito um 
grande trabalho.

O deputado Getúlio Ubiratan,  que está presente,  o  Tchê,  como é conhecido 
carinhosamente  pelos  companheiros.  Nós  desejamos  sucesso  nas  próximas 
empreitadas políticas, que V.Exª, com certeza, vai empreender lá no Extremo Sul. O 
deputado Getúlio Ubiratan, talvez uma das pessoas mais queridas desta Casa,  um 
deputado amigo, sério, atuante, que tem um amor muito grande pelo Extremo Sul. 
Chegou  aqui  formou  amizades,  infelizmente  não  obteve  êxito,  mas  gostaria  de 
registrar  que  V.Exª deixou  nesta  Casa  um legado  de  amizade,  relações  pessoais, 
políticas,  sendo  respeitado  por  todos  os  parlamentares  que  fazem  o  Perlamento 
baiano.

O deputado Clóvis Ferraz, ex-presidente desta Casa. Passou 2 anos presidindo 
este Parlamento, repeitado por todos aqueles que fazem o Poder Legislativo baiano. 
O deputado Clóvis Ferraz era presidente desta Casa, um deputado de oposição e o 
respeitei pela sua maneira educada, séria, honrada, digna, um companheiro. Eu digo a 
V.Exª, deputado Clóvis Ferraz, que deixará saudade neste Parlamento, não só para os 
seus companheiros, mas para os funcionários, as taquígrafas, aos servidores do Poder 
Legislativo. V. Exª quando foi presidente, deixou aqui a marca de honestidade, de 
trabalho, de seriedade, de coerência e lealdade. Tenho certeza absoluta de que V. Exª 
vai continuar na vida pública porque é um dos deputados sérios que este Parlamento 
teve nos últimos 16 anos. Desejo-lhe sucesso e quero dizer a V. Exª que nem sempre 
os grandes parlamentares ganham. Um dos deputados mais atuantes desta Casa foi o 
deputado Heraldo Rocha, infelizmente não obteve êxito nas urnas.

Então,  eu  gostaria  de  lhe  dizer  de  coração que sentiremos saudades  nesses 
próximos meses, nesses próximos dias quando tivermos a ausência de V. Exªs, mas 
pode ter certeza de que muitas vezes a pessoa perde quando merecia vencer. V. Exª 
sai, mas pode ter certeza absoluta de que deixou aqui um simples recado para todos: 
perde-se a eleição de cabeça erguida e com o dever cumprido.

Desejo  sucesso  a  V.  Exª  na  nova  vida  empresarial  que irá  empreender  nos 
próximos 4 anos. Tenho certeza, como o deputado Jurandy Oliveira disse, de que é 
até breve,  porque a Casa vai  sentir  saudade e,  com certeza,  o povo da Bahia  irá 
consertar esse equívoco que cometeu com o deputado Clóvis Ferraz.

Gostaria de cumprimentar o deputado Isaac Cunha, companheiro que chegou 
aqui educado, assíduo, uma pessoa que tem um amor muito grande por Jequié. Digo a 
V. Exª, deputado Isaac Cunha, que hoje é meu amigo. Eu apenas o conhecia como o 
homem que colocava  o  chapeuzinho na cabeça,  mas  hoje  conheço como homem 
sério, digno, companheiro leal, de princípios, do Partido dos Trabalhadores e que, 
com certeza, terá brilhos e novas vitórias na carreira política. Com certeza V. Exª irá 
empreender  nos  próximos  anos  ou  como  prefeito  de  Jequié  ou  como  deputado 
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estadual. Peço a V. Exª que diga apenas um até logo, porque com certeza voltará ou 
para a Assembleia Legislativa, para a Câmara de Deputados ou para a prefeitura de 
Jequié, porque V. Exª é um predestinado a continuar na glória.

Deputado  Fábio  Santana,  militar,  companheiro,  homem correto,  de  palavra, 
deputado digno,  assíduo,  muito  amigo de  todos  aqueles  que  fazem o Parlamento 
baiano, um deputado que respeita as posições políticas de sua Liderança. Nunca vi 
aqui o deputado Fábio Santana não seguir a orientação do seu Líder.  Jamais vi o 
deputado Fábio Santana criando alguma inimizade, algum ato que desabonasse a sua 
conduta. Pelo contrário, o deputado Fábio Santana, que é político oriundo de Itabuna, 
sai desta Casa provisoriamente, porque ele é muito jovem e com certeza voltará em 
breve ou para o Parlamento, ou para a prefeitura de Itabuna. Peço a V. Exª, eu diria 
em nome de todos nós que fazemos o Poder Legislativo Baiano, não saia da vida 
pública, porque com certeza daqui a 4 anos, caso eu esteja nesta Casa, terei, mais uma 
vez, o prazer de ser seu colega como Parlamentar. Fomos adversários por 4 anos, mas 
nos respeitamos bastante. Fomos aliados por 4 anos e, com certeza, posteriormente, 
eu  como  presidente  da  Assembleia  e  como  deputado  da  Base  do  governo 
conseguimos conviver com muita harmonia, com muito respeito, porque todos nós 
aqui, com objetivos diferentes, cada um com sua ideologia, com seu norte, mas com 
um objetivo, eu diria, único de servir o nosso Estado.

Deputado Humberto Leite, companheiro que passou 60 dias conosco, senti que 
V. Exª gostou muito de ser deputado. Desejo que V. Exª se candidate na próxima 
eleição para que volte para este Parlamento, porque esta Casa é a Casa das Leis, a 
Casa das forças plurais, das forças heterogêneas, do contraditório, a Casa do Povo, o 
Poder mais transparente, o Poder que realmente abre as portas para o povo. Aqui 
recebemos  todos  os  segmentos  da  sociedade,  o  movimento  dos  Sem-Terra,  os 
servidores, os empresários, todos aqueles que se sentiram injustiçados e procuraram o 
Parlamento baiano, tivemos a porta aberta, o Saguão Nestor Duarte foi ocupado por 
60 dias por pessoas que se sentiram injustiçadas e procuraram o Poder Legislativo 
baiano.

Portanto, Srs. Deputados, eu gostaria de agradecer de coração a todos e pedir 
desculpas pelo cansaço.

Deputado Jurandy Oliveira, sem dúvida nenhuma, nosso decano, (palmas) sete 
mandatos nesta Casa. Companheiro inteligente, sério, é o patrimônio do Parlamento 
baiano.  Não  se  pode  falar  do  Legislativo  baiano  sem falar  no  deputado  Jurandy 
Oliveira.

É o único deputado na história do Parlamento baiano que teve a unanimidade 
dos  colegas,  com  a  votação  secreta.  Quando  foi  candidato,  salvo  engano,  à  3ª 
Secretaria, teve todos os votos dos companheiros numa votação secreta. Portanto, é 
unanimidade nesta Casa. Desejo de V.Exª, deputado Jurandy Oliveira, apenas um até 
breve, porque, com certeza, esta Casa não é a mesma sem a presença do deputado 
Jurandy Oliveira, deputado amigo, companheiro, leal, íntegro, assíduo, deputado que 
sabe procurar o partido para se eleger e, com certeza, ou será prefeito de Ipirá ou 
voltará como deputado estadual.
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Deputado Jurandy Oliveira, são 7 mandatos e, nesta Casa, sem dúvida alguma, 
foi o deputado que mais formou amizade, porque, numa votação secreta, numa Casa 
como a Assembleia Legislativa, ter todos os votos dos colegas é coisa rara. Não me 
lembro de algum colega ter conseguido isso em nenhuma votação. Salvo engano, o 
deputado Jurandy Oliveira foi o único parlamentar que teve a unanimidade do apoio 
dos colegas.

Portanto, Srs. Deputados, eu gostaria de agradecer, saudar a todos e desejar um 
feliz Natal e um feliz Ano Novo.

O deputado Roberto Carlos pede para eu saudar os eleitos, e eu gostaria de 
dizer que espero V.Exªs, aliás, todos na posse do governador Jaques Wagner, no dia 
1º, às 8h30min, e os eleitos espero recebê-los no dia 1º de fevereiro.

Está encerrada a sessão.

Informamos que as Sessões Plenárias se encontram na internet no endereço  
http://www.al.ba.gov.br/v2/sessoes.cfm. Acesse  ao  caminho  Atividades  Parlamentares -  
Sessões Plenárias e leia-as na íntegra.
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